
Verbale del Gruppo Assicurazione Qualità 
Corso di Laurea Magistrale in Scienze pedagogiche e della progettazione educativa 

 
Il giorno 1 marzo 2024, alle ore 9,30, a seguito di regolare convocazione del 29.02.2024, si è riunito, 
in modalità telematica asincrona, il GAQ del CdLM in Scienze pedagogiche e della progettazione 
educativa per discutere dei seguenti punti all’odg:  
1) Comunicazioni 
2) Regolamento didattico a.a. 2024/25 
3) Relazione Commissione CPDS 
4) Varie ed eventuali 
 
Risultano presenti: i proff. Luigi Traetta, Isabella Loiodice, Manuela Ladogana e Stefano Picciaredda; 
le dott.sse Maria Iacovelli (personale t.a.) e Bianca De Pandis (rappresentante degli studenti). Il prof. 
Traetta presiede la riunione e la dott.ssa Iacovelli svolge funzione di segretario verbalizzante.  
 
Per quanto riguarda il punto 1), il prof. Traetta comunica che non ci sono comunicazioni.  
 
Per quanto riguarda il punto 2), il prof. Traetta riporta i risultati le osservazioni generali (che 
riguardano tutti i CdS) emerse nella riunione dei coordinatori dei CdS del 29 febbraio 2024: 

- ⁠Prima parte del regolamento: esplicitare che agli studenti è riconosciuto un certo 
ammontare di crediti a scelta libera; 

- ⁠Verificare la congruità didattica degli esami a libera scelta (anche mooc); 
- Non va inserita la data di scadenza del 31 dicembre per le attività a scelta libera (in realtà 

corrisponde al 30 novembre, come il piano di studi), vanno tolte le date, rimandando al sito 
dell’ateneo; 

- Inserire nei piani di studio l’equivalenza tra cfu e ore; 
- Ci sono ancora troppe docenze a contratto; 
- ⁠Non si può convalidare direttamente un esame di lingua solo perché si ha una certificazione. 

 
Interviene la prof.ssa Loiodice per segnalare che all' Articolo 2 - Obiettivi formativi specifici e 
descrizione del percorso formativo, al rigo: “possedere conoscenze di natura storica, giuridica, 
finanziaria” andrebbe eliminato quest'ultimo termine perché non c'è niente nel piano di studi che 
richiami la dimensione finanziaria. 
Dopo ampia discussione il GAQ approva all’unanimità il regolamento didattico 2024/25 (allegato 1, 
che costituisce parte integrante del presente verbale).  
 
Per quanto riguarda il punto 3), il prof. Traetta presenta la relazione della CPDS. Interviene la 
prof.ssa Loiodice che nota con piacere che praticamente non ci sono criticità rilevate e anche pochi 
suggerimenti di miglioramento, segno che il corso viene giudicato in buona salute. Aggiunge però 
che dovremmo comunque cogliere alcuni suggerimenti, anche perché da noi stessi rilevati. Per es. 
si suggerisce di "programmare degli incontri annuali allargati agli studenti, almeno due, uno per 
semestre, per ogni anno di corso", anche in riferimento alle segnalazioni degli studenti espresse nei 
questionari; ancora, di riproporre gli incontri dell'Educational Cafè, come noi stessi avevamo detto; 
di monitorare le attività del tirocinio (anche di questo avevamo parlato, in uno degli incontri 
del Comitato di indirizzo); di istituire un servizio reclami sulla pagina web del CdS (cosa che avevamo 
scritto di fare ma che non abbiamo fatto); ci chiedono altresì di controllare le pagine docenti, perché 
alcune non sono aggiornate con il curriculum vitae e con gli orari di ricevimento. Nel complesso 
piccole cose ma che potremmo porre in discussione in uno dei prossimi incontri del GAQ. 



Interviene la prof.ssa Berardi che condivide pienamente quanto affermato, soprattutto gli incontri 
annuali con gli studenti e con gli enti ospitanti del tirocinio, oltre a quelli tra noi docenti, al fine di 
analizzare e risolvere in maniera mirata le problematiche che si possono ravvisare, soprattutto alla 
luce delle visite CEV. Per l’aggiornamento delle pagine docenti, è chiaro che è una problematica 
comune su vari CdS, purtroppo. 
Interviene la dott.ssa De Pandis per sottolineare l’importanza degli incontri con gli studenti e gli enti 
che ospitano tirocinanti, ritengo molto utili. 
Il prof. Picciaredda ritiene queste considerazioni tutte opportune in considerazione del fatto che, 
quand'anche si dovesse evincere - da tutte le forme di rilevazione - totale soddisfazione e assenza 
di problematicità (risultato non lontano dall'essere raggiunto), è comunque nostro dovere 
individuare aspetti migliorabili o novità da introdurre, perché questo richiede l'attuale sistema.  
 
Non essendoci argomenti di discussione sul punto 4), la riunione si conclude alle ore 12,30.  
 
Il Referente del CdLM        Il segretario verbalizzante 
  (Prof. Luigi Traetta)                     (Dott.ssa Maria Iacovelli) 
 
                                                                                                                                       


